Урок изобразительного искусства  в 7 классе
Учитель изобразительного искусства МОУ «Кушалинская СОШ» Шлемко Ольга Геннадьевна
Тема: Живопись Древней Греции.

Цель: познакомить с формами, назначением, названиями сосудов; со стилями и сюжетами древнегреческой вазописи;

развивать умения передавать единство формы и декора;

вызвать интерес к культуре греческого народа.
Материалы: цветная бумага, ножницы, клей, эскизы сюжетов и орнаментов.

Оборудование: интерактивная доска.

Зрительный ряд: презентации

Музыкальный ряд: «Сиртаки», музыка греческого композитора Криса Сфириса.
                                         Ход урока
1. Новый материал

(Видеоролик «Вазы Древней Греции»)

Прекрасные эти античные вазы

Понравились нам почему-то не сразу.

«Подумаешь, вазы!» - подумали мы,

Другим были заняты наши умы.

Сначала на них мы взглянули скучая,

Потом мы к одной пригляделись случайно,

Потом загляделись.…И, может быть, час

Никак не могли оторваться от ваз.

…То вазы-гиганты,

То карлики вазы,

И каждая ваза – с рисунком -рассказом.

- Как вы думаете, почему я взяла эти стихотворные строки эпиграфом к нашему уроку, ведь  тема звучит «Живопись Древней Греции»?

(потому что эти вазы расписаны рисунками)

-Верно. Рисунки на вазах, которые всё-таки заинтересовали и удивили ребят, - это и есть живопись. К сожалению, древнегреческие произведения, выполненные на дереве, холсте, утрачены безвозвратно. А самым ярким отблеском греческой живописи является ныне греческая керамика, дошедшая до нас в многочисленных, хорошо сохранившихся  образцах 3-6 веков до н.э. 

- Что же бы вам хотелось сегодня узнать на уроке?  Чему научиться?

(Как выглядят вазы, сюжеты росписи и самим попробовать выполнить эскиз греческой вазы)
- Тогда рассмотрим вазы. Какие особенности вы можете отметить? (разнообразие форм, размеров, рисунков)

-Ох, уж эти греки. Они во всём следовали закону функциональности! Они считали, что предмет должен быть красив и удобен. Форма каждого сосуда строго соответствовала его назначению.

-Вот первая у нас с вами задача: познакомиться с формами, выявить назначения, а также узнать названия ваз.
- Какой сосуд, на ваш взгляд, пригоден для хранения зерна? Почему?

(Амфора – овальная ваза с узким горлом и двумя ручками. Если она вдруг упадёт, зёрен высыплется немного, т.к. у неё узкая шейка.)

-А из какого сосуда греки пили воду? Почему?

(Килик. Небольшая плоская чаша с двумя ручками, удобно брать и держать)

- Греки во время праздников пили виноградное вино, но они очень осуждали пьянство и всегда вино разбавляли водой. Какой сосуд они для этого использовали?

(Кратер. Он объёмный, с широким горлом, похож на кратер вулкана, кратер в переводе с гр. «чаша».  И на луне кольца,  похожие на чаши, называются кратерами)

-За пресной водой надо было ходить к источнику, роднику. В каком сосуде было удобно носить воду? Подсказка в названии.

(Гидрия -  кувшин для ношения воды с двумя горизонтальными ручками, чтобы поднимать его на голову, и третьей – вертикальной, чтобы снимать с головы. Корень «гидр» в переводе с греч. означает «вода»)
Лекиф – высокий, удлинённый сосуд с одной ручкой. Спортсмены прикрепляли его к поясу. Хранившееся в лекифе оливковое масло использовали для натирания тела, чтобы получить ровный загар.
 И наконец, ойнохоя – красивый кувшин с высокой изящно изогнутой ручкой и удобным носиком, для того, чтобы разливать напитки. Таких носиков могло быть 2 и даже 3.

- А теперь соотнесите форму с названием сосуда.

-  Красивые формы? А что ещё   подчёркивает красоту сосуда? У меня в руках современная ваза, но выполнена она по древним традициям.(Роспись) Взгляните на роспись двух ваз. Чем они отличаются друг от друга? ( на одних – чёрные фигуры, на других – красные)

-Значит, какие бывают греческие вазы? (Чёрнофигурные и краснофигурные)

-На чёрнофигурных вазах рисунок наводился густым чёрным лаком, секрет которого до сих пор не разгадан. Детали процарапывались. Чёрнофигурная роспись отличалась декоративностью и силуэтностью, отсутствием объёма и условностью изображения.  Крупнейшим вазописцем этого стиля был Эксекий.
-  Что вы скажете о второй вазе? На тёмном фоне эффектно выделяются неокрашенные светлые фигуры цвета глины.  Детали прорисовывали тонкой чёрной линией. Эта техника позволяла более свободно изображать фигуры людей и животных. Выдающимся представителем краснофигурного стиля был Ефроний.
- Что же чаще всего изображали древние греки на вазах? Ответ на этот вопрос самостоятельно искал ваш одноклассник Мамаев Данил.

2.Презентация ученика.

-То вазы-гиганты,

То карлики вазы,

И каждая ваза – с рисунком-рассказом!

…Герой в колеснице летит на войну.

Плывут аргонавты в чужую страну.

Персей убивает Медузу Горгону.

Афина Паллада диктует законы.

Сражается с Гектором грозный Ахилл

(и Гектор, как видно, лишается сил)…

А вот Артемида, богиня охоты,

Из меткого лука стреляет в кого-то.

А это на лире играет Орфей,

А это вручают спортивный трофей.

А вот – Одиссей, подающий советы.

А это – кентавры…

А это…

А это…

Но мы описать и не пробуем враз

Крупнейшую в мире коллекцию ваз.
- Сделайте вывод. Чем украшали вазы греческие живописцы? ( сюжетами из легенд, мифов, сценами повседневной жизни, орнаментами)

- Вспомните виды греческих орнаментов. (Меандр - бегущая волна,  по названию реки. Пальметта – веерообразный лист).

- Посмотрите, какое большое историческое значение имеют для нас вазы.

 Вазопись – это своеобразная иллюстрация жизни древних греков. Именно роспись на вазах даёт нам наглядное представление о верованиях и быте народа.  Почему  по прошествии стольких веков нам интересны мифы греков, их искусство? (Греки воспитывались на мифах. Мифы учат мудрости, красоте, силе, доброте. В образе богов, героев греки воплощали представление о совершенном человеке: красивом духовно и физически и сами стремились достичь этого идеала)
- Значит, в центре  этих росписей стоит кто? Человек. С изображением греков мы уже встречались?  При изучении какой темы? («Костюм древних греков»)  Случайно ли на ваших партах лежат ранее выполненные работы? Как они могут нам сегодня пригодиться?
- Очень хочется иметь коллекцию ваз в школе. Для чего?
3. Задание
- Я предлагаю выполнить эскиз греческой вазы с помощью  аппликации. Самостоятельно познакомьтесь с порядком выполнения работы.

Итак, центральную часть сосуда займёт роспись с изображением бога, героя, обычного человека. Изображение дополните орнаментальными полосами на горлышке, донышке.

4.Самостоятельная работа. Звучит национальная греческая музыка.
5.Анализ и оценивание  работ.

6. Проверка знаний. 

- Давайте наполним вазу  знаниями.

1. Как называются изделия из обожженной глины? (керамика)
2. Узор, состоящий из ритмически повторяющихся элементов. (орнамент)

3. Геометрический узор в виде изогнутых линий. (меандр)
4.Основная греческая одежда (хитон)
5. Стиль росписи, при котором фон оставался красным, а фигуры покрывались чёрным лаком и процарапывались. (чёрнофигурный)

Стиль, при котором фигуры оставались красными, на них наносили чёрные линии.(краснофигурный)

6. Мастер, который выполнял роспись на вазе. (вазописец)

7. Рефлексия
Тысячелетия отделяют нас от жизни древних греков, неузнаваемо изменился мир, но до сих пор произведения античного искусства доставляют нам художественное наслаждение, наполняют нашу жизнь, словно чистый родник, и служат образцом.

Доставил ли вам радость сегодняшний урок? Чем запомнится?
